

# 试析郑观应的兵战思想

## ——读《盛世危言》

张华腾

郑观应(1842—1922),亦作官应,字正翔,号陶斋,别号侍鹤山人,广东香山县(今中山县)人,近代著名的爱国者,影响较大的早期资产阶级维新思想家。在他整个思想体系中,反帝爱国的思想最为明显,最为强烈。他反帝爱国的思想有两方面的内容:发展民族资本主义工商业,与帝国主义进行“商战”,抵制帝国主义的经济侵略;训将练兵,加强国防,同帝国主义进行“兵战”,反击帝国主义的军事侵略。他的与帝国主义进行商战的经济思想,近年来学者、专家论述极详,而其兵战的军事思想,还没有引起人们的高度重视<sup>①</sup>。拙文试就此为题,谈点自己粗浅的认识。

郑观应的兵战思想,主要体现在他所著的《盛世危言》一书中。《盛世危言》初刊于一八九三年,五卷,五十七篇。甲午中日战争,清王朝战败,被迫签订了丧权辱国的《马关条约》,日本“蕞尔小邦”,一战而胜,强取了割地赔款那么多权益。这对一直留心时务,以富强救国为己任的郑观应以极大的刺激。他认为这是中华民族史上的旷古的奇耻大辱,“以堂堂中土竟示弱于三岛之区,此天下臣民所为疾首痛心而不胜其太息愤懑者<sup>②</sup>。”中日战争虽然结束了,但他已洞察到:新的更大的战争正在萌起,“惟中日战后,势殊事异,情形已自不同<sup>③</sup>”。西方帝国主义列强日视清王朝如此腐败,极羨日本掠来的极大权益,“今中国自为日本所侮,更为泰西各国所轻<sup>④</sup>。”它们虎视眈眈,蠢蠢欲动,“俄瞰于北,英睽于西,法瞬于南,日耽于东<sup>⑤</sup>”,帝国主义瓜分中国的侵略狂潮迫在眉睫,中华民族陷入空前危机之中。为了激发国人同仇敌忾,“洗丧师之耻,雪失地之仇<sup>⑥</sup>,”“振中华之国体<sup>⑦</sup>,”郑观应加紧总结中国甲午战败的教训,增订新编了《盛世危言》,于是年秋八月出版。他在书中大声疾呼,“当今之时,谋人家国事,必须以通商练兵二者为尤,亟通商以为富,练兵以为强,把兵战提高到与商战同等重要的位置上来。有的论者因为郑观应说过“习兵战不如习商战<sup>⑧</sup>”的话,从而忽视了他的兵战思想。其实,他一贯主张商战、兵战双管齐下,互相配合,对帝国主义的侵略,

“不独以兵战，且以商为战<sup>⑩</sup>。”他从发展民族经济着眼反对帝国主义的经济侵略，强调了商战的重要性，但他从来没有忽视过兵战。《盛世危言》增订新编的出版，标志郑观应维新思想的成熟，他的兵战思想至此也完全形成。是书内容分为富国、强兵、开源、节流四大端，十四卷中，第八、九、十、十一四卷，皆强兵固边之策。增订新编正文比初刊增加了四十三篇，其中关于军事方面的，如练将下，练兵下，民团下，海防下，边防四、五、六、七、八，江防，巡捕等都是新增的篇目<sup>⑪</sup>。郑观应的同帝国主义进行兵战的军事思想，有着极其丰富的内容。

## 二

建设一支什么样的军队，是郑观应兵战思想的主要内容，但十九世纪九十年代的清王朝，虽养兵百万，却早已腐败。昔日强悍之八旗，经过二百年的养尊处优，战斗力消蚀殆尽；众多的绿营，在太平天国的打击下元气大损，几至瓦解；继之而起的湘、淮军，是汉族军阀地主培育的私家兵，内部派系林立，门户之见尤甚。在对外作战中，“明知两军相见，彼此互不相救应。”<sup>⑫</sup>甲午战争中清军在辽东的大溃退就是一大丑闻。当时驻守山海关外的各部清军有二三百营，五六万之多，而由于“政出多门，不相统属<sup>⑬</sup>，”在日军面前不堪一击，望风披靡，竞相奔走逃命。

陆军如此腐败，海军亦然。马江战役中由于李鸿章的北洋海军按兵不动，致使福建水师几乎全军覆没。有怨必有报，所以“今春威海卫告急，南洋兵轮坐视而不一救<sup>⑭</sup>。”导致李鸿章苦心经营二十年的北洋舰队毁于一旦，烟消烬灭，郑观应清楚地看到，旧式军队担当不了同帝国主义进行兵战的重任，必须迅速建立一支近代化的国防军。

鉴于北洋舰队的覆灭，有人说中国海军“欲御外侮而实以召侮<sup>⑮</sup>。”反对重建海军。郑观应极力反对这种谬说，他指出马江、威海卫中国海军失败的主要原因是“因事权不一”，指挥不当，清军的极端腐朽造成的。他说：“有海军之时尚不足御外侮，若并此而无之，则重门洞开，内皆酣睡，有不启盗贼之心者乎<sup>⑯</sup>！”他为了使自己的话更有份量，更能引起当局者的注意，就借用两江总督、南洋大臣张之洞的话再次表述自己的意见，“诚如张香涛制军疏云：防不胜防，守不胜守，无论如何，海军终宜复设……岂可以威海卫之覆因噎而废食哉<sup>⑰</sup>！”

郑观应认为，海军必须重建，陆军也需整顿，整个军队的战斗力更须加强。要提高军队的战斗力，必须对军队进行严格的训练。他说：“整旅行师，莫重于练，练兵实为强兵之先声<sup>⑱</sup>。”他主张多进行实弹演习，设假敌，与正军对垒，互相攻击，“一如交战，使习惯于平时<sup>⑲</sup>。”兵船及炮台上的炮手，还必须精于测量计算，弹药力如何，敌船速度多少，顺逆风受多大影响等都要搞清楚。他要求士兵不时打靶，日发几炮，命中几次，也要作好记录。只有这样认真地严格训练，才能提高射术，战时弹无虚发，以有效地杀伤敌人。海军舰队，必须控制住制海权，突破李鸿章北洋舰队“困守家门”的被动挨打局面，“无事之时，则巡东洋、南洋、印度洋及美洲、非洲、澳洲、欧洲各埠”，由近而远，逐渐游历，“以练驾驰、习水道、张国威、护华商<sup>⑳</sup>”。

严明纪律，是练兵的一项重要内容。敌情无时 全军必须经常保持戒备状态。郑观应强调，海军“自将领以至兵丁皆不准无事登岸闲游及任意住宿”。对那些性情骄慢、颓惰轻浮，贪诈生事，一切不肯造就者，“虽权贵子弟，立予剔除，以肃军纪<sup>②</sup>”。

“全军性命系于将帅。将帅之存亡关于国家<sup>③</sup>”，从几次反侵略战争中，他注意到将帅的核心作用，指出“练兵必先自练将始<sup>④</sup>”。他非常羡慕西方国家“大小将官，均由武备学堂肄业”的培训方法，积极倡导在中国仿效，多设武备学堂。对将官不限于进行军事训练，还要对其进行全面系统的文化教育，毕业后再到军中实习，“在行伍、步兵、马兵、炮兵阅历数月者，方授以职<sup>⑤</sup>。”这样培育出来的将官才能胜任。

统帅无权是清军制的最大弊端。如海军，虽设海军衙门，其实仅为一虚名而已。海军提督受疆臣节制，事事请求，不能应急，以至贻误战机。甲午战争中旅大之失，威海卫北洋海军之覆没是典型一例，海军提督丁汝昌几次请令于李鸿章，要求出击，都被制止。郑观应力主革去这个弊端，要求南北水师统一军令，择一资格最深、海战经验最丰富的提督统领，授以全权，“免致临时各督抚各分畛域，各船借此规避，再蹈前车，至不相救也<sup>⑥</sup>。”

郑观应总结了甲午中日战争中中国失败的教训，要求建立起真正近代化的军队，提出了整军强兵的措施和主张，反映了时代的要求。中日战后，凡有爱国血气的官僚士绅、知识分子，各族人民，无不以马关条约的苛刻条件而怒发冲冠，纷纷要求强兵、拒约再战，显示了不甘受辱的中国人民的反帝爱国热忱和决心同侵略者血战到底的英雄气概。郑观应是其中的一个最典型的代表。

### 三

郑观应认为，建设了一支强大的近代化的军队，祖国边防、海防的巩固和加强才能有保障。他和左宗棠一样，既重边防，又重海防，“两相并重<sup>⑦</sup>。”

中国海疆辽阔，从东北到西南，九省濒海，海防绵延万余里，由于封建统治者的腐朽，武备松弛，海防形同虚假，半个世纪以来受尽了列强的欺凌，“泰西各国，兵船飙驰，轮船络绎往来，无事探我险易，有事窥伺我藩篱<sup>⑧</sup>。”郑观应精心筹划了海防方略，试图阻塞侵略者从海上侵略我国的通道。他认为如按过去，在万里海岸线上分兵把守，势必分散兵力，提出全面铺开，重点设防。他建议依沿边海势分为南北中三洋，海军也依次分为南北中三支舰队。北洋从东三省到烟台，以旅顺、大连、威海卫为重镇；中洋自海州至马江，以崇明岛、舟山为据点；南洋起自厦门延至海琼、依南澳、台琼为基地。在沿海其他各口多筑炮台，“以兵船以为用，以炮台以为体，战守配合，互为表里<sup>⑨</sup>。”如有敌情：敌人从南面来，调南洋舰队以扼新加坡及苏门答腊之海峡迎击敌人于海中。次调中洋水师为接应包抄。北洋除留守大沽及旅顺、威海卫二口外，余下各舰开进中洋，以弥缝其阙，坐镇而遥为声援。如侵略者从北方来，则反其道而行之，如敌人从太平洋直抵中洋，则南北皆应。郑观应把这套作战布署还上升到理论高度，谓之兵法上的“常山之蛇”，“击首则尾应，击尾则首应，击腰则首尾皆应<sup>⑩</sup>。”这样整个战

争的主动权完全在我手中，侵略者无隙可乘，或逃窜，或被我寻机消灭掉。

海防如此布署，边防呢？郑观应也曾深思熟虑。他清楚地看到，今日中国之边防也与昔不同，“古之边患，不过一隅，今则南北东西几成四通矣<sup>⑳</sup>。”从十九世纪的七十年代起，资本主义列强就开始鲸吞中国的四邻，先后将越南、尼泊尔、缅甸等变为其殖民地。甲午中日战后，日本又占据了朝鲜，割走了台湾。郑观应断定，“此端一开，凡贪我土地者皆将效尤，以我国为众矢之鹄<sup>㉑</sup>。”因此，“防边更为要图<sup>㉒</sup>。”

列强环伺，边防危机，郑观应忧心加焚。而最使他高度警惕的是与中国有万里边界的沙皇俄国，有清以来一直不间断地在我西北、东北吞食扩张，强行霸占了我一百五十多万平方公里的领土，今乘我新败，怎甘心净手！他指出“近俄人费万万帑金以修西伯利里之铁路，阴谋诡计行道皆知<sup>㉓</sup>。”他非常赞同林则徐的远见卓识，“林文忠公言曰，……‘终为中国大患者，其俄罗斯乎’<sup>㉔</sup>！”为此他提出“防俄为先<sup>㉕</sup>”的口号加强边防建设，郑观应对贪得无厌的沙皇的侵略野心的分析，为以后历史的发展所证明。

边防以防俄为先，“而英法亦不可不防<sup>㉖</sup>。”英法侵略者垂涎我西南已非一日，法国吞并了越南，英国侵占了缅甸、尼泊尔后，不断在西藏边界制造事端，“倘不早防，一旦强邻入寇何以应之<sup>㉗</sup>？”如何加强边防，郑观应提出了五条建设性意见，即：“添练防兵以联声势，建筑炮台以扼要冲，赶造铁路以便营运，增设电线以灵消息。……而尤为重者，在乎多筑土垒。”（即土碉堡）土垒制造简单，依山据险，居高临下，“进攻退守，绰绰有余<sup>㉘</sup>。”

郑观应的边防、海防布署，体现了他的以守为战的总的指导思想，这是其兵战思想的主要内容。在郑观应的心目中，边防铁壁，海防铜墙，帝国主义侵略者安敢再犯我西边东疆。他为维护祖国的每一寸领土，煞费了苦心。

#### 四

在郑观应兵战思想中，还有许多可贵之处，显示出他比同时代的思想家都站得高，看得远。他的兵战思想和商战思想是一个不可分割的整体。前面我们说过，他把国家的应急措施归为通商、练兵二大端，“亟通商以为富，练兵以为强。”而“况乎富国者，必继以强兵。则兵铸械添船增垒，无一非耗巨款……巧妇宁能为无米之炊<sup>㉙</sup>！”可见，他把商战、发展民族工商业作为兵战的物质基础，没有这个基础，同帝国主义进行兵战只能是一句空话而已。

郑观应清楚地知道，与列强进行兵战，虽然主要依靠军队，但还必须联合民众的力量，否则兵战就不能取得胜利。他提出学习西方各国，“寓兵于民”，一旦发生战争，则人尽为兵。此外还要广设民团，“处处团防，村村联络<sup>㉚</sup>。”撒下天罗地网，让侵略者无存身之处，这就是郑观应朴素的人民战争思想。在加强边防建设时他还提出仿古施行屯田，强调“非屯田不为功<sup>㉛</sup>。”他的人民战争思想得到进一步的发挥。他说：“以兵养民，而兵不溃；以兵卫民，而民可无忧，兵民相依，人自为战，而边防安有不固哉！”<sup>㉜</sup>

郑观应是鸦片战争时期地主阶级进步思想家的直接继承者。他继承了魏源的“器利不如人和，”的思想，反对唯武器论。他把强兵概括为“人”和“器”，“从来讲备边者，必先利器，而既有利器，则必有用此器之人。器者末也，人者本也④。”这就是说，武器是战争胜负的重要因素，但不是决定因素，决定因素是人而不是物。郑观应的“器末人本”说，事实上批判了李鸿章之流的“彼之家械胜于我，”因此，“我暂胜必终败⑤”的唯武器论和妥协投降的卖国的军事外交路线。他接过魏源“师夷之长技以制夷”的口号，发扬光大，指出当时中国政治、经济、军事、文化等不如人，“诚中国之耻也。如耻之，莫若师泰西所长而夺其所恃⑥。”师夷之长是为了夺取所恃，最终目的是为了制夷，这是完全一致的，是先进中国人从鸦片战争以来的几次反侵略战争失败中得出来的最宝贵的经验教训。这和洋务派的“师夷智以造炮船，尤可期永远之利⑦”的主张是格格不入的。他们丢掉了师夷是为了制夷的根本目的。因此，洋务派根本不是鸦片战争时期地主阶级进步思想家的继承人，以郑观应为代表的早期资产阶级维新思想家，才是真正的继承者。

此外，在郑观应的兵战思想中，还有更为可贵的地方。虽然他和封建统治者一样口吻，把人民的反封建斗争称之为“内患”，但在外国侵略者步步紧逼、中华民族危机空前严重的时刻，指出“防外侮”重于“防内患”。他说：“闭关自守，患在内忧，海禁宏开，患在外侮⑧。”朦胧地揭示出近代中国社会最主要的矛盾是中华民族同帝国主义的矛盾。这和毛主席说的“帝国主义和中华民族的矛盾，封建主义和人民大众的矛盾，这些就是近代中国社会的主要矛盾。”而“帝国主义和中华民族的矛盾，乃是各种矛盾中的最主要的矛盾⑨，”这在客观上是相符合的。一个资产阶级的维新思想家，其认识水平能达到如此地步，确实是难能可贵的。

## 五

郑观应总结了甲午中日战争中国失败的血的教训，继承了鸦片战争以来先进中国人坚决反抗帝国主义侵略的顽强斗争精神，在甲午战后帝国主义掀起瓜分中国的狂潮，亡国灭种的民族危机空前严重之时，形成了他的与帝国主义进行兵战的军事思想。他的兵战思想，顺应了时代的潮流，曾激励起无数爱国仁人志士走上了民族革命的战场，在中国社会留下了惊人的长鸣。郑观应要求建设近代国防军的愿望，费尽心思筹划的海防、边防方案，在当时情况下不是不可能实现。只是清政府已经腐朽到了极点，中国已陷入了半殖民地半封建社会的深渊，指望清政府去发愤同帝国主义进行兵战，只能是一种幻想。正如毛泽东同志所说，“在一个半殖民地半封建的分裂的中国里，要想发展工业，建设国防，福利人民，求得国家的富强，多少年来多少人做过这种梦，但是一概破灭了(51)。”郑观应为建设国防所作的努力，与帝国主义进行兵战的设想，也是梦，最后只能归于幻灭。然而我们不能为此而低估它的价值，郑观应的兵战思想，是中华民族优秀的文化遗产，近代中国人民宝贵的精神财富，反帝爱国的正气篇章。

## 注释:

- ① 郑观应的中心思想是“富国强兵”。据笔者所见,有关郑观应的文章,涉及其军事思想的很少。
- ② 《奏稿》,《盛世危言》增订新编,以下所引,为此书者略书名。
- ③④ 《后序》,《盛世危言》
- ⑤⑥ 《边防七》,《盛世危言》卷十,页16、20
- ⑥⑫⑮⑯⑳㉑ 《海防下》,《盛世危言》卷九,页10、
- ⑦ 《边防八》,《盛世危言》卷十,页30
- ⑧⑩ 《技艺》,《盛世危言》卷四,页35、36
- ⑨ 《商战上》,《盛世危言》卷三,页47
- ⑩⑪ 《商战下》,《盛世危言》卷三,48、49页
- ⑪ 《盛世危言》凡例
- ⑬、⑭ 《练兵下》,《盛世危言》卷八,页30、31
- ⑮、⑯ 《海防上》,《盛世危言》卷九,页2、3
- ⑰⑱⑲⑳㉑㉒ 《水师》,《盛世危言》卷八,页39、47、40、44、53、39
- ⑲、⑳ 《练兵上》,《盛世危言》卷八,页30、15
- ㉑、㉒ 《练兵将》,《盛世危言》卷八,页3
- ㉓ 左宗棠:《左文襄公全集·奏稿》卷四十六,页46
- ㉔ 《炮台》,《盛世危言》卷十,页39
- ㉕⑲⑳ 《边防三》,《盛世危言》卷十,页2
- ㉖⑲⑳㉑㉒ 《边防一》,《盛世危言》卷九,页21、23、24
- ㉓ ㉔《垦荒》,《盛世危言》卷七,页27
- ㉕ 《民团上》,《盛世危言》卷八,页36
- ㉖魏源:《筹海篇·议战》,《海国图志》第二卷,页12
- ㉗ 李鸿章:《筹议海防折》,《李文忠公全集·奏稿》卷二十四
- ㉘ 曾国藩:《曾文正公全集·奏稿》卷十五
- ㉙ 毛泽东:《中国革命和中国共产党》,《毛泽东选集》第二卷594页、
- (51) 毛泽东:《论联合政府》,《毛泽东选集》第三卷1029页。